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Januar 2024

Liebe Bachelorstudierende des Sachunterrichts,
wer im Institut für Sachunterricht in der Zeit zwischen November 2024 und Oktober 2025 eine Bachelorarbeit anfertigen möchte, bewirbt sich mit einer kurzen Projektskizze (siehe Anhang oder Homepage). Neben Ihrer ersten Forschungsidee und zentraler Literatur geben Sie darauf auch Ihre Wunschbetreuerinnen an. Bei Fragen und Unsicherheiten in Bezug auf Ihre Idee nehmen Sie bitte rechtzeitig Kontakt zu dieser Dozentin auf, in der Sprechstunde werden Sie dann entsprechend beraten. 


Bewerbungsschluss: 1. Juni 2024

Das Team des Instituts für Sachunterricht entscheidet über die Annahme und Verteilung der Betreuung und Begutachtung Ihrer Abschlussarbeit auf der Grundlage Ihres Bewerbungsbogens. Sie erhalten bis zum 15. Juni 2024 eine Rückmeldung per Mail, ob und von wem die Arbeit betreut werden kann. 

Wir können aufgrund der zur Verfügung stehenden Kapazitäten nicht garantieren, dass Sie einen Platz erhalten und auch nicht, dass wir Ihre Betreuungswünsche realisieren können. Erhalten Sie mit der Antwortmail auf Ihre Bewerbung bis zum 15. Juni 2024 ein Betreuungsangebot, können Sie dieses auch ablehnen, wenn Sie mit den zugeordneten Betreuerinnen nicht einverstanden sind. Bitte haben Sie aber Verständnis dafür, dass dann der Platz verfällt. 

Für die Betreuung stehen folgende Kolleginnen der Didaktik des Sachunterrichts zur Verfügung: 
	Prof. Dr. Beate Blaseio
	Dr. Leena Brütt
	Dr. Julia Menger
	Laura Moosmann

	Dr. Claudia Plinz
	Dr. Karen Rieck
	Ariane Springfeld




Das hier skizzierte Verfahren gilt nur für die Anfertigung einer Abschlussarbeit in der Didaktik des Sachunterrichts bei den oben genannten Dozentinnen. Bitte beachten Sie, dass die Dozentinnen und Dozenten aller Module Ihres Sachunterrichtsstudiengangs auch Ihre Abschlussarbeit betreuen können. Kolleginnen und Kollegen anderer Institute, die Module für das Studienfach Sachunterricht anbieten, stehen hier also ebenfalls zur Verfügung. Bitte erkundigen Sie sich, wie dort die Übernahme von Abschlussarbeiten geregelt ist.  

Es ist selbstverständlich auch möglich, dass Dozierende anderer Institute gemeinsam mit den Kolleginnen der Didaktik des Sachunterrichts die Arbeiten begutachten und betreuen. Dann bewerben Sie sich bitte trotzdem bei uns und vermerken es entsprechend.

Bitte beachten Sie für Ihre Bewerbung die Anforderungen, die wir innerhalb unseres Instituts an Bachelor-arbeiten stellen (siehe Anhang). Sie sind die Grundlage für die Bewertung der Bewerbungen und die Platzvergabe.


Den Bewerbungsbogen für die BA-Arbeit speichern Sie bitte so ab: Nachname_Bew_BA24 und senden ihn bis 01.06.24 per Mail an julia.menger@uni-flensburg.de.
Später eingereichte Bewerbungen können nicht berücksichtigt werden.


Viele Grüße,
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Bewerbung für die Betreuung einer Bachelorarbeit
im Fach Sachunterricht


 Ihr Name: 		Alex Mustermensch	
 Ihre E-Mailadresse:	alex.mustermensch@studierende.uni-flensburg.de

Wunsch für die Erstbetreuung:	Mind. eine/-r der Gutachtenden muss promoviert sein.
Wunsch für das Zweitgutachten:	Mind. eine/-r der Gutachtenden muss promoviert sein.	

 Thema:	
    z.B. BNE im Sachunterricht - Perspektiven von Sachunterrichtslehrkräften

 Zentrale Fragestellung:
   z.B. Welches Wissen und welche Erfahrungen haben Sachunterrichtslehrkräfte in Bezug auf BNE?

 Projektbeschreibung (max. 1500 Zeichen): Projektbeschreibung:
   (Idee, Ziele, Methoden, Untersuchungsdesign, Rahmenbedingungen ..., max. 1500 Zeichen)
    Klicken Sie hier, um den Text einzugeben.

 Wichtigste Literatur (nicht mehr als 5 Literaturangaben):
    Listen Sie hier Ihre wichtigsten Quellen auf.


















Formale Anforderungen
· Die Arbeit umfasst 40-50 Seiten (ohne Anhang, Deckblatt, Literaturverzeichnis und Eigenständigkeitserklärung).

· Die Grundlagen des wissenschaftlichen Arbeitens sind zu beachten (siehe Homepage).

· An der Begutachtung einer Bachelorarbeit muss mindestens eine promovierte Person beteiligt sein.

· Mit der erfolgreichen Bewerbung bekommen Sie eine Erstgutachterin zugewiesen, mit der Sie alle Fragen, die während der Arbeit an der Thesis aufkommen, besprechen. Ein Kontakt zur Zweitgutachterin ist in der Regel nicht notwendig.

Erste Informationen zur Anmeldung und Abgabe
· Für die Anmeldung beim SPA ist keine Unterschrift von den Gutachterinnen mehr nötig. Setzen Sie bitte nur beide Gutachterinnen ins CC, wenn Sie die Anmeldung an das SPA schicken.

· Es kann bis zu 8 Wochen dauern, bis die Note nach der Abgabe eingetragen ist. Bitte planen Sie das entsprechend ein, wenn Sie die Note bis zu einem bestimmten Termin benötigen.

· Sie geben 3 gedruckte Exemplare ab. Ein Exemplar können Sie sich nach Absprache mit der Erstgutachterin wieder bei uns abholen.

· Bitte sende Sie zeitgleich mit der Abgabe der Druckexemplare die Arbeit als PDF-Dokument per Mail an die beiden Gutachterinnen.
Inhaltliche und methodische Anforderungen
· Wir betreuen in der Sachunterrichtsdidaktik ausschließlich empirische Arbeiten. Sie entwickeln eine Forschungsfrage und entsprechende Forschungsmethoden (z.B. qualitatives Interview, quantitative Befragung mit Fragebögen, Beobachtungsbögen, Analyseraster u.ä.). Arbeiten, in denen ausschließlich Unterrichtsmaterialien entwickelt werden, werden nicht von uns betreut.

· Es gibt im Institut für Sachunterricht keine festen Themenkataloge. Sie entwickeln selbst ein für die Sachunterrichtdidaktik relevantes Thema und eine entsprechende Forschungsfrage.
 
· Wenn Sie Schwierigkeiten haben, ein Thema zu finden, schauen Sie gern in unsere Citavi-Datenbank, in der viele Arbeiten digital verfügbar sind. Schreiben Sie dazu Frau Menger eine Mail mit dem Betreff „Bitte für die Datenbank freischalten“.
Tipps und Hilfen
· https://www.uni-flensburg.de/sachunterricht/studium-lehre/wissenschaftliches-arbeiten

· https://www.uni-flensburg.de/studium-lehre/studierendenservice/pruefungen-abschlussarbeiten-und-zeugnisse/abschlussarbeiten

· Zusatzangebot:  Seminar „Wissenschaftliches Arbeiten im Sachunterricht“
Anforderungen an eine Bachelorarbeit in der Didaktik des Sachunterrichts 
und wichtige Informationen zur Bewerbung
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