Liebe Masterstudierende des Sachunterrichts,


das Team Sachunterricht (Abteilung für Sachunterricht - Didaktik des Sachunterrichts) der Europa-Universität Flensburg hat zur besseren Planung der Masterarbeiten in der Abteilung ein Verfahren für die Interessensbekundung von Abschlussarbeiten eingeführt. Damit können wir unsere Kapazitäten in der Abteilung optimal nutzen und verteilen. Zudem haben wir mit dem sog. „Windhundprinzip“ – wer sich zuerst meldet, bekommt den Platz – in der Vergangenheit keine guten Erfahrungen gemacht. 
Wir möchten die Studierenden bei der Masterarbeit begleiten, die ein besonderes Interesse daran haben, die Arbeit in der Didaktik des Sachunterrichts zu schreiben. 

Es gilt folgende Regelung: 
Jede/r Studierende, die/der in der Didaktik des Sachunterrichts
 die Masterarbeit unter der Betreuung von Prof. Dr. Beate Blaseio schreiben möchte, bewirbt sich mit einer kurzen Projektskizze (siehe nächste Seiten) direkt bei ihr. 
Bitte beachten Sie: Es ist vorgesehen, dass ab 2022 ausschließlich Frau Blaseio die Masterarbeiten für die Didaktik des Sachunterricht als Erstgutachterin betreut. 
Die anderen Kolleg*innen der Didaktik des Sachunterrichts stehen ausschließlich als Zweitgutachter*innen zur Verfügung.  

Bewerbungsschluss für alle, die ihre Masterarbeit im Jahr 2022 schreiben und abgeben wollen:  
Abgabe des Bewerbungsbogens per E-Mail bis 15. September 2021 an 
blaseio@uni-flensburg.de
Das Team Sachunterricht entscheidet über die Annahme sowie über die Verteilung der Zweitgutachter*innen. 
Sie erhalten bis zum 30. September 2021 eine Rückmeldung, ob die Arbeit von Frau Blaseio betreut werden kann und erhalten zudem einen Vorschlag für die Zweitgutachter*in.  
Wir gehen dann davon aus, dass Sie einen zugesagten Platz dann verbindlich annehmen. 

Für das Zweitgutachten stehen folgende Kolleg*innen der Didaktik des Sachunterrichts zur Verfügung: 
Lennart Bendixen - Dr. Leena Brütt - Dr. Julia Menger - Dr. Claudia Plinz - Dr. Karen Rieck
Elisabeth Voß-Isenbeck - Iris Weigt 

Bei Interesse, in der Didaktik des Sachunterrichts die Masterarbeit bei Frau Blaseio zu schreiben: 
Bitte nehmen Sie bei Bedarf und Fragen Kontakt mit Frau Blaseio auf (E-Mail). 
Sie kann Sie auch persönlich in einem Gespräch (Telefon, Webex) vor der Bewerbung beraten. Nutzen Sie bitte diese Möglichkeit!

Themenschwerpunkte für Masterarbeiten

Sie können das Thema Ihrer Masterarbeit aus einem der sechs Themenschwerpunkte wählen. Darüber hinaus können Sie aber auch eigene Themenvorschläge zu Fragen der Sachunterrichtsdidaktik entwickeln.
1. Sachunterricht in anderen Ländern
Sie wählen sich ein Land Ihrer Wahl aus und vergleichen das Sachfach dieses Landes mit dem Sachunterricht und seiner Konzeption in Deutschland. Dafür untersuchen Sie als Vergleichsfolie Material wie z.B. Lehrpläne, amtliche oder didaktische Vorgaben, Schulbucher oder didaktisches Material mit der Methode der Inhaltsanalyse. 
Dieses geht besonders gut, wenn Sie ein Land gut kennen (Auslandssemester?) und ggf. auch die Sprache sprechen. Alternativ können auch mehrere Länder verglichen werden mit einem thematischen Schwerpunkt, z.B. für das naturwissenschaftliche Lernen, das historische Lernen etc.

2. Schülervorstellungen 
Die Sachunterrichtsforschung beschäftigt sich auch mit Schülervorstellungen zu verschiedenen Themen und Phänomenen. In Modul M11 BA haben Sie hier Erfahrungen sammeln können. Wählen Sie ein interessantes Sachthema aus und interviewen Sie Kinder zu ihren Vorstellungen. 

3. Lehrpläne Sachunterricht 
In Deutschland gibt es 15 Lehrpläne für den Sachunterricht. Sie können in Ihrer Masterarbeit die Lehrpläne zu einem ausgewählten Thema mit Hilfe der Methode der Inhaltsanalyse vergleichen: z.B. historisches Lernen, BNE, Mobilitätserziehung etc.  

4. Erklärvideos für den Sachunterricht
Was leisten Erklärvideos eines Themas für den Sachunterricht? Wählen Sie mehrere Erklärvideos zu einem Thema (Kinderrechte, Wasserkreislauf etc.) für den SU aus und bewerten Sie die Qualität dieser Videos anhand eines selbst erstellten Kriterienrasters. 

5. Außerschulische Lernorte im Sachunterricht
Wählen Sie einige außerschulische Lernorte zu einem Thema aus (Aquarien, Zoos, historische Lernorte, Archäologie, Fossilien, Botanische Gärten etc.) und vergleichen Sie die Qualität der Lernangebote für den Sachunterricht anhand eines selbst entwickelten Kriterienrasters. 

6. Lehrkräfte des Sachunterrichts
Was denken Lehrkräfte des Sachunterrichts über bestimmte didaktische und inhaltliche Schwerpunkte des Sachunterrichts? Welche Erfahrungen haben Sie? Sie befragen bei diesem Themenschwerpunkt Lehrkräfte des Sachunterrichts (Interview, Fragebogen) zu einem didaktischen Thema wie Inklusion, Digitalisierung oder Außerschulische Lernorte etc. oder zu bestimmten Themen wie BNE, Arbeit mit Zeitleisten beim historischen Lernen, politisches Lernen etc.    
Stand: 04.05.2021 – Team Sachunterricht der Abteilung für Sachunterricht der Europa-Universität Flensburg 

Bewerbung für die Betreuung einer Masterarbeit 
im Fach Sachunterricht bei Prof. Dr. Beate Blaseio
 
Ihr Name: 
Ihre E-Mailadresse:

Wunsch für Zweitgutachten:


Thema:


Zentrale Fragestellung: 

Projektbeschreibung: 
Idee, Ziele, Methoden, Untersuchungsdesign, Rahmenbedingungen ... 
(max. 1500 Zeichen)





Wichtigste Literatur (nicht mehr als 5 Literaturangaben): 




 

Abgabe des Bewerbungsbogens per E-Mail bis 15. September 2021 an 
blaseio@uni-flensburg.de
� Bitte beachten Sie: Diese Regelung gilt nur, wenn Sie die Masterarbeit in der Didaktik des Sachunterrichts schreiben wollen. Sie können als Masterstudierende Sachunterricht Ihre Masterarbeit auch in einer der Bezugswissenschaften des Sachunterrichts Ihres Studienschwerpunktes im Bachelor schreiben: �Nawi: Biologie, Chemie, Physik, Technik bzw. Gewi: Geographie, Geschichte, Politik, Wirtschaft; Alle: GuE.�Bitte wenden Sie sich bei Interesse, in einer Bezugswissenschaft des Sachunterrichts die Masterarbeit zu schreiben, direkt an die Dozent*innen der Bezugsfächer und erfragen die dortigen Regelungen zur Betreuung einer Masterarbeit.   





