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Moin, 
während die meisten von Euch sich wahrscheinlich noch mitten in den Prüfungen befinden, sind wir schon mittendrin in der Veranstaltungsplanung für das Frühjahrssemester. 
Da wir auch im kommenden Semester ausschließlich Onlineformate anbieten können, haben wir uns noch einmal intensiver damit auseinandergesetzt, was Euch neben den ganzen Stunden, die Ihr für Euer Studium vor den Bildschirmen sitzen müsst, in unseren Veranstaltungen einen Mehrwert bieten und welche Formate trotz Bildschirmzeit Spaß machen könnten. Wir haben einige Ideen entwickelt, die etwas mehr auf Interaktivität zwischen Euch Studis, unseren Partnern im Bereich der Internationalisierung und unserem Team abzielen. Damit wir aber auch wirklich Eure Wünsche und Ideen miteinbeziehen können, haben wir eine kleine Umfrage erstellt, mit der wir gerne Eure Vorlieben in Bezug auf Onlineformate erfragen wollen. Unter folgendem Link könnt Ihr bis zum 05.03.2021 an einer einminütigen Umfrage teilnehmen: https://terminplaner2.dfn.de/2Hq2ZNzv9CpHkAP1 
Wir freuen uns sehr, wenn Ihr diese auch mit Euren KommilitonInnen teilt, damit unsere Veranstaltungen so gestaltet sind, dass wir Eure Interessen bedienen können. 
Sobald wir unseren Veranstaltungsplan fertig haben, bekommt Ihr eine neue Mitteilung über den Newsletter, außerdem werden die Veranstaltungen auf unserer Webseite zu finden sein und vor jeder Veranstaltung gibt es auch nochmal eine kleine Erinnerung von uns. 
Ihr könnt Euch auf jeden Fall schon einmal merken, dass es zwischen dem 24.3. und dem 09.06. 2021 jeden Mittwoch von 11:45-12:15 (CET) eine Digital Lunchtime Lecture Series stattfinden wird. Das bedeutet, dass es jeden Mittwoch einen kleinen Beitrag zum Thema „Current Challenges in Internationalising Teacher Training“ mit einer anschließenden Diskussion geben wird. Die genauen Themen und ReferentInnen werden wir vor Beginn des Frühjahrssemesters an Euch schicken.  
Außerdem möchten wir Euch auf die Tagung Internationalising Teacher Education during and beyond the Corona Crisis des Lehramt.International-Projektes der Universität Jena am 04.03.2021 hinweisen. Diese widmet sich Fragen wie „Wie können wir in Zeiten von Social Distancing die Internationalisierung der Lehramtsausbildung neu aufstellen?“ Unter folgendem Link findet Ihr alle weiteren Infos zum Ablauf der Veranstaltung und wie Ihr Euch anmelden könnt (Anmeldefrist ist morgen der 03.03.2021): https://www.zlb.unijena.de/en/international/lehramt_international_+ideas/ideas+online+conference
Spielt Ihr mit dem Gedanken im Herbstsemester 2021 ins Ausland zu gehen und seid mit der Finanzierung noch nicht ganz sicher? Dann kommt doch einfach am 03.03.2021, um 11:30 Uhr zu unserer Infoveranstaltungen zu den Stipendien des DAAD. Unter folgenden Link kommt Ihr ganz einfach in die Onlineveranstaltung: 
	https://uni-flensburg.webex.com/uni-flensburg/j.php?MTID=m36e9a215d5c0553bdfc9f513f8de8c0b
Stipendieninfos findet Ihr auch hier.


Wir freuen uns, Euch zu sehen und Euch bei Euren Fragen zu helfen!
Am 26.03.2021 bietet der DAAD außerdem eine Online-Messe an, auf der Ihr Euch ganz einfach über alle möglichen Themen in Bezug auf Auslandsaufenthalte während Eures Studiums informieren könnt. Weitere Infos zum Ablauf und zur Anmeldung findet Ihr unter folgendem Link: https://www.studieren-weltweit.de/termine/studieren-weltweit-die-virtuelle-messe/ 
Außerdem haben wir zu Beginn des neuen Jahres ein neues Teammitglied bei uns begrüßt. Alisa kümmert sich in erster Linie um alles, was mit Gestaltung zu tun hat. Schaut doch mal auf unserer Website vorbei, dort könnt Ihr nachlesen, welche Erfahrungen Alisa im Ausland gemacht hat.  
 
Wenn Ihr auch Freude daran habt, kleinere Veranstaltungen und Aktionen im Bereich Internationalisierung gemeinsam in einem bunten Team zu organisieren, seid Ihr bei uns genau richtig. Euer Co-Design von unseren Veranstaltungen und verschiedenen Mobilitätsformaten ist für uns besonders wichtig, da wir so eine Plattform erstellen können, die von Studierenden für Studierende entwickelt ist und die Bedürfnisse und Wünsche von Studierenden direkt umsetzen kann. 
Da ein persönliches Treffen aktuell leider nicht möglich ist, laden wir Euch ein, uns bei einem Video-Meeting kennenzulernen. Über einen möglichen Termin informieren wir Euch weiterhin. 
Wenn Ihr sogar selber schon im Ausland wart und Lust habt, Eure Erfahrungen mit anderen Studierenden zu teilen und sie ebenfalls für einen Auslandsaufenthalt zu begeistern, habt Ihr vielleicht Interesse daran, Internationale BotschafterIn zu werden. Schreibt uns gerne an: mobility@uni-flensburg.de. 
Solltet Ihr Fragen zu einem der oben genannten Punkte oder allgemein zum Projekt haben, meldet Euch immer gerne bei uns. 
Ansonsten wünschen wir Euch noch viel Erfolg bei allen weiteren Prüfungen und freuen uns auf das Frühjahrssemester mit Euch. 
Das Partners in Mobility-Team

